
 1 

ความคดิเหน็ต่อการสนับสนุนให้สถานบนัเทงิเป็นเขตปลอดบุหร่ี 
ศ.นพ.ประกิต  วาทีสาธกกิจ   

เลขาธิการมูลนิธิรณรงค์เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี 
28 พฤษภาคม 2550 

 
 

- หลกัฐานทางวิทยาศาสตร์ยืนยนัอยา่งหนกัแนน่วา่  การได้รับควนับหุร่ีมือสองเป็นอนัตรายตอ่สขุภาพ 
- ประเทศตา่ง ๆ ทยอยออกกฎหมาย ห้ามสบูบหุร่ีในสถานท่ีสาธารณะและท่ีท างาน  รวมทัง้ประเทศไทย 
- สถานบนัเทิงรวมทัง้ ผบั บาร์  เป็นท่ีท่ีมีคนไปอยู่รวมกนัมากทัง้พนกังาน  และผู้ เข้าไปเท่ียว  ซึง่มีทัง้ผู้ ท่ี

สบูบหุร่ีและผู้ ท่ีไมส่บูบหุร่ี 
- ประเทศตา่ง ๆ ทยอยออกกฎหมายห้ามสบูบหุร่ีภายในบริเวณสถานบนัเทิง  รวมทัง้ผบั บาร์  เพ่ือ

คุ้มครองสขุภาพของพนกังานท่ีไมส่บูบหุร่ีท่ีท างานในสถานบนัเทิง  และประชาชนท่ีเข้าไปเท่ียว         
ในสถานบนัเทิงท่ีไมส่บูบหุร่ี 

- จนถึงขณะนีมี้ 14  ประเทศทัว่โลกท่ีห้ามสบูบหุร่ีในบาร์  และร้านอาหาร 
- มี 3 ประเทศท่ีห้ามสบูบหุร่ีในบาร์ในท้องท่ีสว่นใหญ่ของประเทศ 
- การห้ามสบูบหุร่ีในผบั บาร์ ของประเทศท่ีบงัคบัใช้กฎหมายนีแ้ล้ว  พบวา่จ านวนประชาชนท่ีไปเท่ียว

ผบับาร์ไมไ่ด้ลดลง  ในหลายประเทศกลบัเพิ่มขึน้  และไมไ่ด้สง่ผลทางลบตอ่ธุรกิจ 
- การออกประกาศห้ามสบูบหุร่ีในผบั บาร์ อยู่ในแผนการพฒันากฎหมายเพ่ือคุ้มครองสขุภาพของผู้ไม่

สบูบหุร่ีของกระทรวงสาธารณสขุ 
- ได้มีการวิจยัถึงระดบัควนับหุร่ีในผบั บาร์ พบวา่ สงูกวา่ระดบัท่ีปลอดภยัหลายสิบเท่า 
- มูลนิธิรณรงค์เพ่ือการไม่สูบบุหร่ีจึงได้ร่วมกับเอแบคโพลล์ส ารวจความคิดเหน็ของประชากร

ตัวอย่าง  1,916  คน  ประกอบด้วย 
-    ประชาชนท่ีไปเท่ียวสถานบนัเทิง (ผบั บาร์)  1,326  คน  
- พนกังานสถานบนัเทิง   488  คน 
- เจ้าของสถานบนัเทิง     102  คน 

เดือนสิงหาคม  2549 
- ประชาชนท่ีไปเท่ียวสถานบนัเทิง(ผบั – บาร์) 

ร้อยละ  85  อายไุมเ่กิน    25  ปี 
ร้อยละ  8.1  อายรุะหวา่ง   25 – 30  ปี 
ร้อยละ  3.1  อายรุะหวา่ง  31 – 35  ปี 
ร้อยละ  3.8  อายมุากกวา่ 35   ปี  

- อาชีพ 
   ร้อยละ  74.9  เป็นนกัเรียน  นกัศกึษา 
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- พฤตกิรรมการสบูบหุร่ีของ 
ประชาชนท่ีไปเท่ียวผบั –บาร์   ประชากรทัว่ไปวยัเดียวกนั 

- สบูบหุร่ีประจ า  23.9  %      15.7 %    
- สบูเุป็นครัง้คราว  22.8  %      3.9  % 
- ไมส่บู   53.3  %      80.4  % 
*  ผู้ ท่ีไปเท่ียวผบั – บาร์  มีอตัราการสบูบหุร่ีสงูกว่าประชากรทัว่ไป (วยั 19 – 24  ปี)  มาก  โดยเฉพาะผู้ ท่ี
สบูบหุร่ีเป็นครัง้คราว  ซึง่อาจจะกลายเป็นผู้สบบหุร่ีประจ าในอนาคตได้ 
 
- ความคดิเห็นตอ่การออกกฎหมายห้ามสบูบหุร่ีในสถานบนัเทิง 
   ประชาชนท่ีไปเท่ียว  พนกังาน  ผู้ประกอบการ 

เห็นด้วย   56.9     40.2        45.9 
ไมมี่ความเห็น  18.0     43.7        21.4 
ไมเ่ห็นด้วย  24.8     16.1        32.7 
 

- ความคดิเห็นตอ่การรับทราบวา่ “ควนับหุร่ี” เป็นอนัตรายตอ่สขุภาพ 
   ประชาชนท่ีไปเท่ียว  พนกังาน  ผู้ประกอบการ 

ทราบ    97.4      91.8     98.0 
ไมท่ราบ   2.6      8.2     2.0 
 

- ความคดิเห็นตอ่ค าถามท่ีว่าการสบูบหุร่ีในสถานบนัเทิง “ก่อความร าคาญ” หรือไม่ 
ประชาชนท่ีไปเท่ียว  พนกังาน  ผู้ประกอบการ 

ก่อความร าคาญ  69.0     69.2     66.7 
ไมก่่อความร าคาญ 31.0     30.8     33.3 
 

- ความคดิเห็นของประชาชนท่ีไปเท่ียวผบั – บาร์  :  ผลเสียจากการสบูบหุร่ีในสถานบนัเทิง 
ใช ่  ไมใ่ช ่   ไมแ่นใ่จ 

-  เป็นอนัตรายตอ่สขุภาพ 97.6  0.9   1.5 
-  ท าให้เสือ้ผ้าและผมเหม็น 96.0  2.2   1.5 
-  สร้างมลภาวะอากาศ  95.9  2.0   2.1 
-  มีกลิ่นเหม็นรบกวน  93.8  3.4   2.8 
-  เส่ียงตอ่การเกิดไฟไหม้  71.2  14.4   14.4 
-  เป็นจดุเร่ิมต้นชกัน าไปสู่การ 66.6  22.8   10.6 
   ใช้ยาเสพตดิอ่ืน ๆ  
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ค าถามที่ต้องช่วยกันหาค าตอบ 

- เราจะปลอ่ยให้ประชาชนท่ีไปเท่ียวผบั บาร์  ซึง่สว่นใหญ่อายตุ ่ากวา่  25  ปี (85 %)  ซึง่ยงัจดัวา่เป็น
เยาวชนสบูบหุร่ีตามใจชอบในสถานท่ีสาธารณะ  โดยไม่ค านงึถึงผลกระทบตอ่ตวัเองและของผู้ ท่ีไมส่บู
อ่ืนบหุร่ีเลยหรือ 

- การห้ามสบูบหุร่ีในผบั บาร์จะท าให้วยัรุ่นท่ีสบูบหุร่ี สบูน้อยลง  รวมทัง้จะป้องกนัการเสพติดบหุร่ีราย
ใหม ่

- การสบูบหุร่ีของเยาวชน  สมัพนัธ์กบัพฤติกรรมเส่ียงด้านลบอ่ืน ๆ เชน่  การด่ืมสรุา  การมีเพศสมัพนัธ์
ก่อนวยัอนัควร  การเท่ียวกลางคืน  และการตดิยาเสพตดิ การปลอ่ยให้เยาวชนสบูบหุร่ีได้ตาม
อ าเภอใจ  เทา่กบัไมไ่ด้ป้องกนัลกูหลานของเราจากความเส่ือมเสีย 

- ฝ่ายท่ีไมเ่ห็นด้วยกบัการห้ามสบูบหุร่ีในผบั บาร์ควรท่ีจะเห็นแก่อนาคตของเยาวชนไทยให้มากกวา่ท่ี 

เป็นอยู่หรือไม่ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มลูนิธิรณรงค์เพ่ือการไมส่บูบหุร่ี  โทร.0-2278-1828 


